

□ 记者观察



竞选连任党主席 掌控党务拼政务 马英九不想变“跛脚马”

本报记者 李炜娜

今年并非台湾选举年，国民党主席的选举就成了岛内最重要的政治事件之一。一般选举的最大看点是角逐的过程和结果，可国民党主席选举却完全不同。

目前，明确表明要参选的有两位——现任党主席马英九和中常委谢坤宏。岛内舆论的普遍预测是：马英九连任大致无悬念。没有悬念的选举有什么看头？然而，从去年马英九正式宣布参选到现在，丝毫的风吹草动，都引起蓝绿民众和媒体的关注。

这两天，有关“联署”的话题又在延烧发酵。

联署提前登场

台媒报道称，有“立委”及党务系统提前替马英九展开联署，5月4日，国民党中央通过媒体否认。马核心成员也否认，并强调，联署门槛只要大约1万多人即可，并不需要兴师动众。相反，另一位参选者谢坤宏却大方表示正积极联署。

根据相关规定，要竞选党主席，必须缴纳工作费200万元新台币，还要缴交3%的党员联署书。据岛内媒体报道，台湾国民党党员共计112万余人，具有党权的选举人有50万余人，因此，只要拿到大约1.5万左右的有效党员联署即可，门槛并不算高。

4年前，马英九竞选党主席，联署书的人数超过10万。这次，连表示“有压力”的谢坤宏也认为，跨过联署门槛难度不高。另外，从时间的角度来看，国民党预定于7月中下旬举行党主席与党代表选

举，最快本月中常会通过选举办法，6月初才正式开放领表、联署。

然而，有关联署的细节仍被媒体紧盯。有报道称，尽管国民党中央和马英九本人都否认，不过党内挺马系统确已提前发动联署。马英九也在过去一段时间频频利用下乡的机会到基层固桩。对此，有岛内学者解读：提前启动联署，一则是为了面子——相较2009年交出的10万份联署书，这次数量不能太难看；另外，也有提前测试水温，了解党员投票意向的考量。

蓝营有不同声音

担忧并不是杞人忧天。有岛内媒体报道，联署情况不太踊跃，甚至还有部分基层党员酝酿在党主席选举时投下废票，压低马英九的得票率。

事实上，从马英九宣布参选伊始，蓝营内部就有不同声音传出。

先有“资格”争议。今年年初，国民党“立法委员”蔡正元质疑马英九争取连任的适法性。理由是：依国民党党章规定，党主席任期4年，连选可连任1次，而马英九已经连任两届。不过，国民党中央会随后确认，马英九在2007年当选党主席，任期未过半即请辞，不算连任两届，马英九参选在法理上站得住脚。

随后，马英九的几员大将先后涉嫌弊案，马连续推出具高度争议性的政策，导致民调连续下跌，绿营要求马英九不要再兼任党主席，蓝营内部也有类似声音传出。近日，又有国民党“立委”发出“盼

马专心任”台湾地区领导人的呼声。

对此，马英九5月4日回应表示，身兼国民党主席才能贯彻“以党辅政”。马英九的态度始终如一——“兼任会比不兼任来得好”。

多名国民党中常委也表示，马英九竞选连任党主席，对政局、党务都有稳定效果，“党政没有分离的本钱”。国民党大佬和中生代明星，包括王金平、郝龙斌、朱立伦、江宜桦等都公开表示全力支持马英九竞选连任。

不能交棒的N个理由

无论结果如何，已经不难看出，竞选连任党主席之路，还将充满争议和话题。

对于想要在2016台湾“大选”中谋求“大位”的人而言，党主席是必争之位。这也是蓝绿党主席人选备受关注的重要原因。不过，对于已经连任两届台湾地区领导人的马英九而言，“大选”显然已经不是理由。那么，马英九为什么还要坚持连任呢？

回顾2008年，马英九刚当选台湾地区领导人时，为了显示自己不分蓝绿的超脱立场，无意兼揽党务大权。如今，纵然蓝营内部也有不同声音，马英九仍坚持竞选。态度的变化跟屡屡碰壁的遭遇直接相关。马英九连任之时承诺的大刀阔斧的改革红利，因为执行力的问题，并没有如期出现。从抵制证所税案、美牛内肉案三次表决

都“跑票”，政策推行处处受到掣肘。自家“立委”的“下马威”让马英九接连遇挫，也让他愈加明白掌握党权的重要性。《中国时报》5月4日发表评论称，马英九希望“党政同步”增强执行力，通过拼政务，拆解执政危机。

另外，理论上来说，掌控党机器，也等于控制提名权。竞选连任党魁，至少向党内宣示，马英九还能掌握关键的两次“大选”（“七合一”选举与下届“立委”选举）的提名权。台湾文化大学副教授钮则勋接受采访时说：“连任党主席，马英九就不会提前‘跛脚’，何况他还可借新的主席任期来增加对2016党内布局的发言权重。”

“当然，马英九兼任党魁，不是建构马英九权威的唯一途径，关键还在于马能不能拉抬其低迷的支持度。即便是连任了党主席，‘跛脚马’可不可以变回‘勇脚马’，除了拼经济，还要看马英九能不能培养新血、顺利完成党内外交棒。”钮则勋进一步指出。

珠宝拍卖

5月7日，香港佳士得拍卖行举行2013春季“瑰丽珠宝及翡翠首饰”和“精致名表”拍卖品预展会，展出50件即将拍卖的拍卖品。拍卖会将于5月28日和29日在香港会议展览中心举行。图为名模熊黛林展示即将拍卖的珠宝首饰。

新华社记者 黄本强摄



机器人“巡夜”

5月6日，台湾师范大学发布由应用电子科技大学系王伟彦教授研究团队研发的新型“夜夜间履带式机器人”。这种机器人搭配深度传感器，具有夜视功能，不但能在晚上根据程序设定自主执行巡逻任务，还能实时侦测异常环境，也能轻松爬往各楼层，适用于执行各种巡逻任务。

图为台湾师范大学应用电子科技大学系王伟彦教授介绍机器人的各项功能。

吴景腾 摄 (新华社发)



图说港台



披羊皮的猪

5月7日，第十五届国际食品及饮料、酒店、餐厅及餐饮设备、供应及服务展览会在香港湾仔会议展览中心开幕。为期4天的展览会预计将吸引超过35万名来自世界各地的买家及业界人士亲临参观。图为参展商在香港湾仔会议展览中心开幕仪式上展示的“披羊皮的猪”猪标本。

新华社记者 陈晓伟摄

香港组合拳

治理闯红灯



姜婷婷

每天，香港繁华的铜锣湾SOGO购物中心前，总能碰到不少行人正在等待过马路，有的听着音乐，有的与伙伴聊天，却没有一个人不顾信号灯冲到马路对面。

即便夜晚车辆明显减少时，多数行人依然不会乱闯红灯。近年来，尽管香港人口及汽车数量保持增长，交通意外死亡率却持续下降。据香港警务处交通总部最新数据显示，2012年交通意外死亡人数为419人，比2011年减少11人。

治理行人闯红灯，香港打出的是“组合拳”。

1 交通管理严格

香港对违反交规的处罚力度很大。根据香港的交通法规，不遵守交警或交通灯指示，不使用斑马线过马路，均为违法。如果15米范围内有人行横道、天桥、地下通道，行人过马路必须使用这些设施，否则即为违法。路边围栏和中央分带也不允许穿过或翻越。任何人违反道路交通条例内的有关行人违例事项，最高可被罚款2000港元。

2 基础设施完善

香港鲜有行人乱穿马路亦与交通基础设施较为完善有关，为数众多的地下通道、天桥可以实现人车分离。多数天桥不仅彼此相连，还与临近的写字楼、购物中心或居民楼连通，提高了行人的出行速度，也降低了出行危险。香港在繁忙的路口会细化红绿灯设置，在马路中央隔离带设置小岛形的缓冲区域，行人无法及时通过马路时可以短暂逗留。

3 长期宣传教育

香港还重视对交通安全的宣传教育。特区政府下属的道路安全议会每年会进行多次宣传活动，包括举办道路安全讲座、摆放宣传展板、分发宣传单、播放安全宣传短片。警方制作的宣传单不仅列出各种违反交通法例的行为，还用红色大字写明“触犯上述任何一项法例的最高罚款为2000港元，更甚者还会赔上宝贵的生命。恳请切记阁下令今次已遭警告，如有再犯，将会被正式检控”，谆谆教导起到很好的警示教育作用。

“台独”课纲依旧 年轻人语文变差

台文化人士呼吁加强国文教育

本报特约记者 阮 喆

“如果‘恻隐之心’变成‘我看你可怜’，如果‘虽千万人吾往矣’变成‘老子跟你拼了’，当这些都成了我们下一代的口说与手写，您能想象会是怎样的光景？”民间团体“抢救国文教育联盟”近日在台北召开记者会，要求台当局加强国文教育。

台湾曾经有非常浓郁的国学气氛，但在李登辉、陈水扁“去中国化”的教改政策影响下，台湾年轻人正和中国文化渐行渐远，这一趋势在国民党执政后并未得到根本性的扭转。

让《四书》重新成为必修课

“抢救国文教育联盟”5月3日在台“立法院”举行记者会，呼吁台当局教育部门恢复中国文化基本教材《论语》、《孟子》、《大学》、《中庸》为必修课程，并将课本的古文比例从45%恢复成原来的65%。

台湾老一辈人往往有不俗的国学功底。前不久，马英九在一场比赛中引用古语，表示“数据不入洿池”是源自孟子与齐宣王对话，当场引发台下“一片哗然”，因为这句话其实出自孟子与梁惠王对话。台下许多听众对《孟子》的章节都记得清楚，因为他们都受过比较完整的经典教育。

民进党执政时期修改了中小学课纲，中文、中国文化和中国历史的课程遭到了压缩和篡改。《四书》由必修课改为选修课，文言文比例减少。“台独”理念也渗透到了课本内容中，南京大屠杀从历史课本上被抹去，“抗战胜利”变成了“终战”，“日据时期”变成了“日治”，国剧改成“中国京剧”、国画改成“中国水墨画”。

这样的教育下，台湾年轻人的国文水平每况愈下，国族认同也产生了偏差。有感于此，著名诗人余光中集合一帮学者文人发起“抢救国文教育联盟”。这个团体从陈水扁时代就年年举行活动，马英九任



台北市长期间曾出席活动，并且表示“认同抢救国文的理念”，不过马英九执掌后，当局除了多了些正面回应，并没有对课纲作出实质性修改。

台湾没有理由不加强中文

“昨天我在图书馆研究多元化策略时，来了一位可观赏很高的女孩，她穿了一条垂坠感很强的裙子，使我频频增加回头率……”这是台湾报纸节录

的一篇学生作文。

岛内记者采访一所小学，同学们正在做游戏接龙游戏，一位同学认真地出了第一个成语“东施效颦”，孩子们很兴奋，马上有同学接上了“平平安安”，然后是“安平古堡”……“铁面无私”，下一个“斯斯感冒药”！“药”怎么接，难不倒小朋友——“要死要活”！

有关“台湾年轻人语文正在变坏”的消息不时见诸媒体，引发社会忧虑。“抢救国文教育联盟”副召集人张晓风3日在记者会上表示，大陆正在加强国文教育，“看看对岸的教育，我们应该警惕”。国民党“立委”陈淑慧指出，现在学中文已经是趋势，她的小孩虽然在美国出生受教育，但是连美国托育班的校长都会讲汉语。

余光中曾表示，全球只有4亿人以英语为母语，但有13亿人说中文，台湾地区没有理由不加强中文。台大心理系教授黄光国强调，汉语语文教育不只是背几篇课文，更是品格教育，好的文章会让学生产生潜移默化的效果。

“抢救国文教育联盟”的网页上有一份联署书，其中写道：“由于有了统一的文字载体，五千年来，这几经历史淘洗的文化结晶，涵藏着各个区域族群的祖先们所融铸凝聚的智慧，我们概称之为中华文化，正是为了消弭区域族群间的历史纠葛，开拓子孙万代的视野与襟怀。”联盟成员表示，希望抢救中文教育的工作，不要落入意识形态对抗，而能从文化的传承与生产力竞争着眼，让一切争议归到专业。

“万里海疆巡礼”活动启动

本报东港5月7日电 (记者任成琦)由中华文化发展促进会主办的大型宣传报道活动“万里海疆巡礼”今天在辽宁省东港市正式启动。据了解，此次采访活动东至我国钓鱼岛海域，西至北海涠洲岛，南至三沙市，集中采访报道大鹿岛、长山群岛、刘公岛、庙岛群岛、舟山群岛、一江山岛、金门、马祖、澎湖、西沙群岛和南沙群岛等代表性岛屿，通过介绍我国万里海疆的历史渊源、法理依据、风土人情，全景呈现海洋开发和海滨城市日新月异的发展变化，宣示我国的领土主权和海洋权益，激发两岸同胞共守家园的爱国情怀，展现伟大而壮丽的“中国梦”。

中华文化发展促进会副会长辛旗在致辞时表示，这次活动从大鹿岛这一甲午海战的发生地出发，对我国辽阔海疆进行一次庄严巡礼，希望通过报道，向台湾同胞和全球华侨华人宣告，华夏儿女每个人都应该坚定守土有责的信念，守住这片辽阔的蓝色国土。

同仁堂国药在港挂牌上市

据新华社香港5月7日电 (记者张天国)北京老字号同仁堂旗下的同仁堂国药7日在香港联合交易所创业板挂牌交易，最终以6.53港元报收，涨幅达114.8%。

同仁堂国药成为同仁堂集团旗下的第三家上市公司。同仁堂国药当天开盘价报每股4.7港元，较发行价3.04港元上涨54.6%，盘中最高升至7.19港元，最终以6.53港元报收，涨幅114.8%，成交额6.99亿港元。

据了解，同仁堂国药由在上海证券交易所上市的同仁堂股份和在香港联交所主板上市的同仁堂科技共同投资在香港成立。同仁堂国药主要从事中药和保健产品的生产和海外分销，目前已在11个国家和地区拥有零售店铺36家，销售中药产品2000余种。